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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“พฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เน็ต” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  
เร่ือง “พฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เน็ต” ท ำ กำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  6  – 8 กรกฎำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค 
ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,749 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัพฤติกรรมกำรใชอิ้นเทอร์เน็ต กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่ม
ตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.2 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรใชอิ้นเทอร์เน็ตของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.18 ระบุวำ่ใชอิ้นเทอร์เน็ต  
และร้อยละ 40.82 ระบุวำ่ไม่ไดใ้ชอิ้นเทอร์เน็ต 
 ส ำหรับอุปกรณ์ต่ำง ๆ ท่ีประชำชนใชเ้ป็นช่องทำงในกำรใชอิ้นเทอร์เน็ตมำกท่ีสุด พบวำ่ ในจ ำนวนประชำชนท่ีใช้อินเทอร์เน็ต
นั้น ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.30 ระบุวำ่ ใชอิ้นเทอร์เน็ตผ่ำนช่องทำงมือถือสมำร์ทโฟนมำกท่ีสุด รองลงมำ ร้อยละ 18.45 ระบุวำ่ 
ใชอิ้นเทอร์เน็ตผำ่นช่องทำงคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล (PC) / โน๊ตบุ๊ค และร้อยละ 4.25 ระบุวำ่ใชอิ้นเทอร์เน็ตผำ่นช่องทำงแท็บเลต็ 
 ดำ้นสถำนท่ีท่ีประชำชนใชอิ้นเทอร์เน็ตมำกท่ีสุด พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.20 ระบุวำ่ ใชอิ้นเทอร์เน็ตท่ีบำ้น/ท่ีพกั
อำศยั รองลงมำ ร้อยละ 28.79 ระบุวำ่ ใชท่ี้ท ำงำน  ร้อยละ 13.14 ระบุวำ่ ใชต้ำมท่ีสำธำรณะ (เช่น ร้ำนกำแฟ/ร้ำนอำหำร/หำ้งสรรพสินคำ้/
สวนสำธำรณะ/ฟิตเนส/บนรถเมล ์รถไฟฟ้ำ แท็กซ่ี ฯลฯ)  ร้อยละ 0.58 ระบุวำ่ ใชอิ้นเทอร์เน็ตท่ีโรงเรียน มหำวิทยำลยั สถำนศึกษำ และ 
ร้อยละ 0.29 ระบุวำ่ ใชอิ้นเทอร์เน็ตท่ีร้ำนอินเทอร์เน็ตคำเฟ่ 
 เม่ือถำมถึงวตัถุประสงคใ์นกำรใชอิ้นเทอร์เน็ตของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.82 ระบุวำ่ ใชอิ้นเทอร์เน็ต
เพื่อติดต่อส่ือสำรกบัคนในครอบครัว/เพื่อน รองลงมำ ร้อยละ 47.05 ระบุว่ำ ใชเ้พ่ือสืบคน้ขอ้มูล  ร้อยละ 46.38 ระบุวำ่ใชเ้พ่ือควำม
บนัเทิง ร้อยละ 42.90 ระบุวำ่ใชเ้พ่ือติดตำมข่ำวสำร เหตุกำรณ์ในสงัคม  ร้อยละ 39.81 ระบุวำ่ใชเ้พ่ือติดต่อส่ือสำรเร่ืองงำน ประสำนงำน 
แจง้ขอ้มูลข่ำวสำร ร้อยละ 2.13 ระบุวำ่ใชเ้พ่ือกำรตลำด เช่น ขำยของ โฆษณำ ประชำสัมพนัธ์ และร้อยละ 0.58 ระบุวำ่ใชเ้พ่ืออ่ืน ๆ  
ไดแ้ก่ ท ำธุรกรรมทำงกำรเงิน จ่ำยบิลค่ำน ้ ำ ค่ำไฟ โอนเงิน เป็นตน้ 
 ส ำหรับกำรใชส่ื้อสังคมออนไลน์ต่ำง ๆ ของประชำชน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.29 ระบุว่ำใช ้Line รองลงมำ    
ร้อยละ 78.55 ระบุวำ่ใช ้Facebook ร้อยละ 21.35 ระบุวำ่ใช ้e – mail  ร้อยละ 19.71 ระบุวำ่ใช ้Google + ร้อยละ 16.43 ระบุวำ่ใช ้Youtube 
ร้อยละ 13.04 ระบุวำ่ใช ้Instagram ร้อยละ 7.05 ระบุวำ่ใช ้Twitter ร้อยละ 2.22 ระบุวำ่ใช ้We Chat ร้อยละ 1.16 ระบุวำ่ใช ้อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ 
Blog, พนัธ์ทิพย,์ Skype, Kakao talk, Yahoo messenger  ร้อยละ 2.80 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ล่น/ไม่ไดใ้ชส่ื้อสงัคมออนไลน์  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงปัญหำหรืออุปสรรคท่ีประชำชนพบจำกกำรใชอิ้นเทอร์เน็ต  พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.68 
ระบุว่ำ ระบบเครือข่ำย/สัญญำณอินเทอร์เน็ตชำ้ รองลงมำ ร้อยละ 44.15 ระบุว่ำ ระบบเครือข่ำย/สัญญำณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร         
หลุดบ่อย ร้อยละ 18.07 ระบุวำ่ ระบบเครือข่ำย/สญัญำณอินเทอร์เน็ต ไม่ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ร้อยละ 7.73 ระบุวำ่ ค่ำอินเทอร์เน็ตมีรำคำ
แพง ไม่สมเหตุสมผล ขณะท่ี ร้อยละ 18.65 ระบุวำ่ ไม่พบปัญหำใด ๆ จำกกำรใชอิ้นเทอร์เน็ต 
 
 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวชิา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 9 กรกฎำคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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   เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบวำ่ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.30 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.84           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.18 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.50 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.18         
ภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้ ตวัอย่ำงร้อยละ 48.94 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.06 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำงร้อยละ 8.92 มีอำยุ น้อยกว่ำ 25 ปี       
ร้อยละ 21.50 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 24.70 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 33.91 มีอำย ุ46 – 60 ปี  ร้อยละ 10.35 มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และ
ร้อยละ 0.63 ไม่ระบุอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 94.85 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.77 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.74 นบัถือศำสนำคริสต์
และอ่ืน ๆ และร้อยละ 0.63 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 25.61 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 71.81 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 1.83
หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 0.74 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  
  ตวัอย่ำงร้อยละ 26.64 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.50 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ     
ร้อยละ 8.63 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 28.19 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.17  
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 0.86 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 14.35 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/
พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.52 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ตวัอยำ่ง ร้อยละ 26.36 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพ
อิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.40 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 14.69 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 16.24 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/วำ่งงำน ตวัอยำ่งร้อยละ 4.35 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์ร
อิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ  1.03 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 19.04 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 20.53 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.05 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 13.49 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 5.26 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 5.89 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป 
และร้อยละ 6.75 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านใช้อนิเทอร์เน็ตหรือไม่ 

 การใช้อนิเทอร์เน็ตของประชาชน ร้อยละ 
ใช ้ 59.18 

ไม่ใช ้ 40.82 
รวม 100.00 

 
2. ส่วนใหญ่ท่านใช้อนิเทอร์เน็ตผ่านอุปกรณ์ใดมากทีสุ่ด (เลอืกตอบเพยีง 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทีใ่ช้อนิเทอร์เน็ต) 

อุปกรณ์ต่าง ๆ ทีป่ระชาชนใช้เป็นช่องทางในการใช้อนิเทอร์เน็ตมากทีสุ่ด ร้อยละ 
มือถือสมำร์ทโฟน 77.30 
คอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล (PC) / โน๊ตบุค๊ 18.45 
แท็บเลต็ 4.25 

รวม 100.00 
 
3. ส่วนใหญ่ท่านใช้อนิเทอร์เน็ตในสถานทีใ่ดมากทีสุ่ด (เลอืกตอบเพยีง 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทีใ่ช้อนิเทอร์เน็ต) 

 สถานทีท่ีป่ระชาชนใช้อนิเทอร์เนต็มากทีสุ่ด ร้อยละ 
ท่ีบำ้น/ท่ีพกัอำศยั 57.20 
ท่ีท ำงำน 28.79 
ท่ีสำธำรณะ (เช่น ร้ำนกำแฟ/ร้ำนอำหำร/หำ้งสรรพสินคำ้/สวนสำธำรณะ/ฟิตเนส/บนรถเมล ์รถไฟฟ้ำ แท็กซ่ี ฯลฯ) 13.14 
โรงเรียน มหำวทิยำลยั สถำนศึกษำ 0.58 
ร้ำนอินเทอร์เน็ตคำเฟ่ 0.29 

รวม 100.00 
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4. ท่านใช้อนิเทอร์เน็ตเพือ่วตัถุประสงค์อะไรบ้าง (เลอืกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทีใ่ช้อนิเทอร์เน็ต) 
 วตัถุประสงค์ในการใช้อนิเทอร์เนต็ของประชาชน ร้อยละ 

ติดต่อส่ือสำรกบัคนในครอบครัว/เพื่อน 53.82  
สืบคน้ขอ้มูล 47.05  
เพื่อควำมบนัเทิง  46.38  
ติดตำมข่ำวสำร เหตุกำรณ์ในสงัคม 42.90  
ติดต่อส่ือสำรเร่ืองงำน ประสำนงำน แจง้ขอ้มูลข่ำวสำร 39.81  
ดำ้นกำรตลำด เช่น ขำยของ โฆษณำ ประชำสมัพนัธ์ 2.13  
อ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ ท ำธุรกรรมทำงกำรเงิน จ่ำยบิลค่ำน ้ ำ ค่ำไฟ โอนเงิน  เป็นตน้ 0.58  

 
5. ท่านใช้ส่ือสังคมออนไลน์ใดบ้าง (เลอืกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทีใ่ช้อนิเทอร์เน็ต) 

การใช้ส่ือสังคมออนไลน์ต่าง ๆ ของประชาชน ร้อยละ 
Line 83.29  
Facebook 78.55  
e – mail   21.35  
Google + 19.71  
Youtube 16.43  
Instagram 13.04  
Twitter 7.05  
We Chat 2.22  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ Blog, พนัธ์ทิพย,์ Skype, Kakao talk, Yahoo messenger  1.16  
ไม่ไดเ้ล่น/ไม่ไดใ้ชส่ื้อสงัคมออนไลน ์ 2.80  

 

6. ท่านพบปัญหาหรืออุปสรรคจากการใช้อนิเทอร์เน็ตอะไรบ้าง (เลอืกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทีใ่ช้อนิเทอร์เน็ต) 
ปัญหาหรืออุปสรรคทีป่ระชาชนพบจากการใช้อนิเทอร์เน็ต ร้อยละ 

ระบบเครือข่ำย/สญัญำณอินเทอร์เน็ตชำ้ 57.68  
ระบบเครือข่ำย/สญัญำณอินเทอร์เน็ต ไม่เสถียร หลุดบ่อย 44.15  
ระบบเครือข่ำย/สญัญำณอินเทอร์เน็ต ไม่ครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี 18.07  
ค่ำ Internet มีรำคำแพง ไม่สมเหตุสมผล 7.73  
ไม่พบปัญหำใด ๆ 18.65  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 285 16.30 
ภำคกลำง  312 17.84 
ภำคเหนือ 318 18.18 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 586 33.50 
ภำคใต ้ 248 14.18 

รวม 1,749 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 856 48.94 
หญิง 893 51.06 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,749 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวำ่ 25 ปี 156 8.92 
26  – 35 ปี 376 21.50 
36  – 45 ปี 432 24.70 
46  – 60 ปี 593 33.91 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 181 10.35 
ไม่ระบุ 11 0.63 

รวม 1,749 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,659 94.85 
อิสลำม 66 3.77 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 0.74 
ไม่ระบุ 11 0.63 

รวม 1,749 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 448 25.61 
สมรส 1,256 71.81 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 1.83 
ไม่ระบุ 13 0.74 

รวม 1,749 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 466 26.64 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 516 29.50 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 151 8.63 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 493 28.19 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 108 6.17 
ไม่ระบุ 15 0.86 

รวม 1,749 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 251 14.35 
พนกังำนเอกชน 254 14.52 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 461 26.36 
เกษตรกร/ประมง 147 8.40 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 257 14.69 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 284 16.24 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 76 4.35 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.06 
ไม่ระบุ 18 1.03 

รวม 1,749 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 333 19.04 
ไม่เกิน 10,000 359 20.53 
10,001 – 20,000 508 29.05 
20,001 – 30,000 236 13.49 
30,001 – 40,000 92 5.26 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 103 5.89 
ไม่ระบุ 118 6.75 

รวม 1,749 100.00 
 
  
 


